

农业会计核算存在的问题及应对策略

山西省代县上馆镇农村综合服务中心 李竹萍

摘要: 伴随着我国经济社会的不断发展变革,国家对于农业经济的发展要求也越来越严格,并且农业生产作为我国现代化产业的首要来源,在经济发展中占有重要的地位,但我国农业在会计核算方面仍然还是存在着部分问题和不足,如果不及时地进行解决会直接影响农业产业的发展,因此相关农业企业应该针对自身会计核算中存在的缺陷和漏洞进行详细的分析和解读,以此有效地提升会计核算水平和质量,为农业生产提供有力的保障。

关键词: 农业;会计核算;问题;策略

农业对于其他生产产业相比,其周期较长,并且部分农业产品生长在农村,受到天气影响较大。这些生产特点导致其与其他产业的不同,因此由于其自身产业的差异性和特殊性,农业会计核算工作也各有不同。我国农业产业需要阳光、土地、水分等自然资源进行生产和加工,所以其涉及的领域较多,与其他产业可以有有机融合,这样就使得农业产业的会计核算工作具有一定的多样性,但正是如此它们才会存在着诸多的问题和不足。

一、农业会计核算现状

(一) 农业成本核算资料不完整

我国目前的农业生产经营方式还是以家庭联产承包为主,因此部分农民对于土地的使用较为宽松,他们认为不需要针对自身的农业生产情况进行详细的分析和记录,这样导致相关负责人根本无法获取农业生产的记载资料以及相关农产品的信息,加上村内在成本管理的过程中过于疏忽,导致他们自身的成本费用不断流失。除此之外,由于农民经济合作社内部的财务人员配置不合理,造成自身的工作效率和质量大大下降,因此就会产生违法乱纪、贪污腐败等行为的出现。

(二) 财务管理制度尚未完善

虽然我国已经采用先进的会计核算手段和方式,但对比与城市,农村自身的经济效益并不高,加上自身会计核算管理工作存在漏洞和缺陷,导致自身的会计核算处理规范还是较为落后的,这样的情况下相关人员不能针对相应的问题提出建议和方案,加上农民经济合作社自身的财务管理制度并不完善,没有具体的财务规范操作方法,让乡村的财务人员不能严格地按照相关规定执行管理工作。导致部分农村提供的会计核算信息与实际信息数据相差甚远,上级领导或管理层不能及时地根据精准的会计核算信息做出正确地判断和决策。

(三) 缺乏监督机制

部分的农业企业的会计核算工作没有形成相应的管理制度,以至于其自身的相关经济支出都是由相关财务人员进行分配,并没有通过全体员工和相应的监督小组的审核和监察,这样很容易造成资金流出、漏算成本资料等现象的产生。加上根本没有专门的人员进行监督和管理,更没有严格地按照国家规定的相关政策和规章制度进行执行,导致会计核算工作没有被真正地落实到农业企业日常会计核算工作中。

(四) 财务资料管理不规范

某些农业产业的会计凭证,既没有按照规定装订成册,也没有按照相应的要求填写原始凭证。并且对于部分的重要原始数据也没有设置独立的卷宗进行保管,而是随意的放置和存放。除此之外,其自身的审批制度尚未完善,导致现金随意流放,缺乏监管力度。

二、解决会计核算问题的对策和建议

(一) 制定健全完善的会计核算制度

就现阶段我国农业会计核算而言,我国的会计制度还不够完善和健全,并且没有科学合理地会计核算操作准则和规定,所以农业产业的内部领导者和管理层首先应该结合自身的实际情况和经济发展趋势制定完善的会计核算制度,在此基础上构建相应的会计核算操作规定,其次需要将农业生产用地进行全面完整的评价和定义,最后将涉及领域较广的农产品进行详细分析和解读以及针对水资源、阳光资源、土地资源等进行分类和比对,这样不

仅可以保证会计制度的完整性和精准性,还可以为内部的管理层和领导者提供真实可靠的会计核算数据和信息。此外,对于农业生产而言土地是其最重要的生产资源,因此每个农业企业都应该获取一定数量的土地才能保证农业产业的发展和成长,降低自身农业会计核算信息的失真度,如实反映农业的运营情况。

(二) 营造良好会计核算环境

我国现阶段的农业会计核算工作的内外部环境较为落后,并且部分的会计人员他们自身的专业素养和综合能力存在着一定的差距,因此内部管理层和领导者应该定期为会计核算人员组织相应的讲座和培训,让他们在不断学习先进技术和思想的同时,提升自身的创新意识,强化自身的计算机操作水平以及英语水平,

紧跟社会和国家的发展趋势。并且还应该加强村级会计档案管理,要求管理人员需要严格按照国家制定的准则和政策进行执行,将重要的原始凭证或数据单独存放,依法按照管理程序将档案进行销毁和寄存。规范自身的行为,从而为会计核算提供良好的内部环境。

(三) 建立监督机制

内部管理层和领导者应该充分意识到会计核算工作的重要意义和积极作用,派设相关的管理人员针对日常村级会计核算工作进行监督和管理,并且实时跟进和审查相应的会计核算工作,定期对村级经济组织会计核算内容、方法以及相关凭证、账簿以及财务报表进行全面的检查。这样不仅可以保证自身的会计核算工作准确无误,还可以为会计核算工作提供良好的外部环境。从而提升自身的工作效率和质量,达到预期的工作效果和目标。除此之外,还可以设立相应的奖惩机制,针对近期表现较好的村级合作经济组织给予其相应的奖励,相反对于近期表现较差的村级合作经济组织给予其相应的惩罚,让其在此过程中发现自身存在的不足和问题,以便及时地进行解决,总结相应的工作经验,为后续的工作奠定良好的基础。

三、结束语

由于农业生产自身的多样性和特殊性,会计核算工作对于他们而言,既是机遇又是挑战,因此在经济不断发展和革新的前提下,农业产业应该转变自身固有传统的思想观念和核算方式,在原有的基础上加大对于会计核算工作的管理和监督力度,完善自身的会计核算制度,为其后续的工作营造良好的内外部环境,从而提升自身的核算管理水平和能力,在激烈的市场竞争中站稳脚跟的同时,推动农业产业经济蓬勃发展。

参考文献:

- [1]王纯先.浅谈农业会计存在的问题及其对策[J].中国农业会计,2020,11:9-10.
- [2]叶玉雯,方佳威.试论我国农业会计发展存在的问题与解决思路[J].农家参谋,2020,20:39-40.
- [3]李光绪.农业会计核算存在的问题及解决办法分析[J].农家参谋,2020,21:31-32.
- [4]郝延军.农业企业会计核算中存在的问题及其解决思路探讨[J].中国市场,2019,33:53-54.
- [5]张明旻.浅析我国农业会计核算中存在的问题[J].广东蚕业,2017,5101:25.